
XXII МЕЖДУНАРОДЕН

МУЗИКАЛНИ ДНИ

ФЕСТИВАЛ „МАРТЕНСКИ

еопране Веска Митев* в епев 
ния певец з. а. Стефан Димит 
ров, или пък плътното алте и* 
Лили Овчарова и лиричния и 
малко маниерен тенор на Божи 
дар Митрушев).

И накрая искам да отбележа 
присъствието иа великолепния 
и обаятелен музикант и дири 
гент Поп Бачу. (Между друго 
то — първата вечер той свири 
ксилофон к оркестъра*). Явно 
симфоничният оркестър на град 
Яш има свой стил на музици 
ране -и това е стилът на него 
вия дългогодишен ръководител.

КОНЦЕРТИ НА ЙШКИТЕ СИМФОНИЦИ
). Двата концерта на Филхармо’ 
I ният.а „Молдова“ ог град Яш 
и се очакваха с голям интерес,
г, тъй като този оркестър е ечи- 
с. тан за един от най-добрите в 
я (Румъния, успешно съперничещ 

'с букурещките, а русенската

ю- 
а- 
те 

“И-

(публика беше уверена в това и 
от гостуването му преди четири 
години. От друга страна, иите 
ресьт бе подхранен и от уча
стието в заключителния фестп 
ваден концерт на Представи
телния хор „Дунавски звуци“. 

’ Първата вечер, под диригент 
1СТБОТО на Джордже Вннтила, 
1беше открита с увер пората 
[.Сияйна зора" ог Александър 
‘райчев. Произведението, ясно 
(като конструкция и като идеи
1ча насоченост (в основата му
«? втъкана „Работническа пе- 
Еен" от Георги Кирков), бе из 
пълнено с много емоционалпост

ораторски патос, устремно, а 
Същевременно прецизно. (Бих от 

РХ 'дязьл, че рядко на фестивал 
ЕЬц. подиум ставаме свидетели 
?ЙС\а такова великолепно музи- 
'■''^хантско отношение и добросъ- 
}2Двестност на гостуващите от 

чужбина оркестри към българ
ските произведения — в споме 
ните ми се откроява може би 
само Кмрг Мазур с 1 евандхауз- 
оркестър). И оше тук пролича- 

; ’1 ха качествата на яшките син 
о$’ Фоници и на първо място на 

щрацха — пълнозвучно емо
ционално свирене па всички му 
зпканти — до последния ту- 
тист, балансирани ансамбли във 
и между групите, активен, но 
не форсиран топ, единна ансам 
блова аготика.

Може би най-трудният мо
мент, в който пролича тази пя 
.постна музикално- гъвкавост на 
оркестъра, беше акомпанимен
тът на Концерт за цигулка

7 от Моцарт. Солистът Да 
пиел Подловскп явно е цигулар 

от висока класа, е безупречна тех 
пика и отличен инегрумен гали 
зьм, но интерпретацията му иа 
Моцарт е до известна степен 
специфична, тъй като бързите 
части на концерта бяха подне 
сови с чести смени на темпа 
та на няколко такта или вът 
ре в тактовете, което оркестър 
и диригент следяха виртуозно.

Пета симфония ог Чайковски 
цаправи впечатление, от една 
страна, с великолепната пла
стична фразировка, релефност 
иа оркестровата фактура, забеле 
жителки солисти духачи — клар 
нстист, валдхорнист, флсйтист, 
обоист, и от друга — с някои 
интонациошш проблеми преди.м 
но в дървените инструменти, 
тромпети и тромбони. Джорд 
же Вннтила дирижира спокой 
но, с пестелив, но внушаващ 
жест, напълно в рамките на 

традиционната професионална 
интерпретация.

Деветата симфония от Бетхо 
зен, и шълнявана ежегодно на фе 
стивала, дава винаги повод за 
сравнения, а дори и подвежда 
към класиране. Но точно това 
пе бих И'..кал да направя, защо 
то съм свидетел как всяка ин
терпретация, всеки изпълнител 
ски екип се явява със своите 
характерни особености, със 
своето усещане на тази творба. 
Представителният хор „Дунав
ски звуци“ за втори пъг пее в 
Русе с чужд оркестър (преди 
две години пя с Берлинския 
радиооркестър е Фриц Рьог- 
нер), но сега показа.' че е вели 
коленен, опитен партньор на 
добрия диригент, откликвайки 
много гъвкаво на всички него 
зи внушения и изисквания в мо 
мента’ на музицирането. С те.м 
брист звук във форте и пиано, 
с усет за музикална фраза рй 
защити достойно музикалната 
чест на града и може би само 
сопраните би трябвало да не 
се натоварват толкова в репе 
т идните, за да зазвучат още по
мощно и свежо в тази така 
трудна поради високия си реги 
сгьр партия.

Квартетът солисти обаче бе 
съставен от. твърде неравностой 
пи гласове, поради кое го бе 
ше много трудно да бъде ба
лансиран (особено камерното 

Би могло да се допусне, чеака 
демичният подход към изпъл 
пението на Деветата симфония 
създава риска да се появи отег 
чеиис в залата, но тук не се 
случи нищо подобно. Дирижи
райки с артистична лекота и 
непринуденост, Пои Бачу паси 
ти първата част със звук, пред 
почитайки. спокойното темпо, 
рамкирайкп го с още по-бавно 
то темпо на въведението и ко 
дата; направи от втората част 
едно действително „скерцо“, 
третата бе достатъчно подвиж 
на, за да не изглежда предъл 
га. четвъртата тон поднесе в 
добрия смисъл на думата: теат 
рално — с продължите.ши фер 
мати, големи цезурн, в широка 
динамична амплитуда. Явно е, 
че усещането на темата на IV 
част — „възможно пай-тихо“, 

.демонстрирано и от Йосиф Кон 
та с Букурещкия радиоорке
стър, е румънска традиция.

II така чудесните румънски 
гости — оркестър и диригент— 
и чудесният русенски хор „Ду 
навеки звуци“ бяха достойни 
за тържествения финал нз Мар 
тенските музикални дни. те на 
нравиха силно впечатление на 
публиката, като оставиха на 
бъдещия XXIII. фестивал труд 
иото задължение да -търси дру 
ги ярки художествени върхове.

Веселин БАЙЧЕВ


